Cwiczenia 2 — 2015.10.08

Zadanie 1 (Praca domowa) Wvykonaj nastepujgce polecenia

1. w oparciu o literature opisz i scharakteryzuj kontrakty wymiany (swapy) oraz kredytowe instrumenty

pochodne;

2. opisz kontrakty futures na GPW w Warszawie.

Zadanie 2 Wyznacz aktualng cene kontraktu forward (cene terminowg) F na instrument finansowy
placgcy dywidende w sposob ciggly o stopie procentowej q w skali rocznej z ceng wykonania K. BieZgca
cena gotowkowa instrumentu finansowego wynosi S oraz wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi r w

stosunku rocznym. Rozwazyé w tym celu strategie inwestora
1. kupno e~ T jednostek papieru wartosciowego przy zatoZeniu reinwestycji dochodu w te same walory,

2. sprzedaz kontraktu forward.

Zadanie 3 Wyznacz cene szesciomiesiecznego (odp. dziewieciomiesieczny) kontraktu forward na instru-
ment finansowy placgcy dywidende w sposdb ciggly o stopie procentowej q = 4% (odp. 5%) w skali rocznej.
Biezgca cena gotéwkowa instrumentu finansowego wynosi 25 j.p. (odp. 50 j.p.) oraz wolna od ryzyka stopa

procentowa wynosi 10% (8%) w stosunku rocznym.

Zadanie 4 Uzasadnij, ze wartos¢ f kontraktu forward na instrument finansowy z ceng dostawy K i
biezgcq cena terminowq F wyraza sie wzorem f = (F — K)e "1, gdzie r jest wolng od ryzyka stopqg

procentowq w stosunku rocznym, a T czasem do dostawy.

Zadanie 5 Korzystajgc ze wzoru z zadania 4 wyznacz wzor na wartosé f kontraktu forward na instru-

ment finansowy
1. nie przynoszqcy dochodu w trakcie trwania kontraktu,
2. przynoszgcy znany dochodu o wartosci biezgcej I w trakcie trwania kontraktu,

3. przynoszacy dochdd o znanej stopie dywidendy q w trakcie trwania kontraktu.

Zadanie 6 Wyznacz cene terminowq trzymiesiecznego (odp. szeSciomiesiecznego) kontraktu futures wy-
stawionego na indeks, przy zalozeniu, Ze stopa dywidendy wszystkich akcji wchodzgcych w sktad indeksu
wynosi 8% (odp. 5%) w skali roku, biezgca wartosé indeksu réwna jest 400 (odp. 5000), a wolna od ryzyka
stopa procentowa wynosi 8% (odp. 10%) w skali roku.

Zadanie 7 Zbuduj strategie arbitrazowq dla indeksowego kontraktu futures przy zaloZeniu
1. F > Selr=aT,
2. F < Selr—aT,
Zadanie 8 Wyznacz zysk inwestora w przypadku nastepujgcych danych
1. cena jednorocznych kontraktéw futures na zloto wynosi 12509 za uncje,
2. aktualna cena gotéwkowa uncji zlot wynosi 1146$ za uncje,

3. pozbawiona ryzyka stopa procentowa wynosi 7% w stosunku rocznym,



4. roczna cena magazynowania zlota to 2% za uncje platne z dotu,
gdy dokonal on nastepujgcej inwestycyi

1. pozyczyl 1146008 na procent réwny wolnej od ryzyka stopie procentowej w celu zakupu 100 uncji

zlota,

2. zajgl pozycje krétkq w kontrakcie futures, ktérego data dostawy uplywa za rok.



